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PRESENTACIÓN 

 

Entre el   26 de febrero y el 26 de junio de 20024 la Vocalía de Médicos 
Jubilados (MMJJ) del ICOMAST ha llevado a cabo una encuesta entre los 

médicos/as pertenecientes a este colectivo. 
 

 En la fecha de inicio de la encuesta el número de MMJJ de esta vocalía 
estaba compuesto por 1754 personas (1129 hombres y 625 mujeres). 

 
La consulta se diseñó teniendo como base, en la primera parte de la 

misma, la realizada por la Vocalía de MMJJ de Vizcaya en el año 2022. En la 
segunda parte, referida a la asistencia sanitaria, el diseño se realizó por esta 

Vocalía. Se añadió esta segunda parte, habida cuenta de que este tema es 
motivo de preocupación de los MMJJ que se manifiesta en todas las 

asambleas de este colectivo que se realizan en Madrid. 

 
 La encuesta se realizó mediante un envío de email masivo personali-

zado, con un enlace web específico, dirigido a quienes habían facilitado su 
dirección de correo electrónico: 1.246 personas, 445 mujeres (el 71,2% de 

colegiadas jubiladas) y 801 hombres (el 70,94% de colegiados jubilados). 
 

 Los objetivos de la consulta eran, 
 

• En primer lugar, conocer la situación de los MMJJ del ICOMAST, con la 
intención de poder poner en marcha nuevas actividades, en relación a 

sus inquietudes y su situación de vida, para poder llevar a cabo actúa-
ciones que puedan ayudar a los MMJJ más vulnerables dentro del 

grupo. 
 

• En segundo lugar, interesaba conocer el grado de satisfacción de los 

MMJJ de nuestro Colegio en relación con la asistencia médica que están 
recibiendo, tanto en la medicina pública como en la privada, una vez 

de dejaron de estar en activo. 
 

 Respondieron a la encuesta 180 personas (14,44% de las personas 
consultadas). De ellas, 69 eran mujeres (15,5% de las consultadas) y 111 

hombres (13,85% de los que recibieron la encuesta).  
 

 El análisis de la muestra ofreció los resultados que exponemos a 
continuación. Agradecemos a los participantes en la encuesta su 

colaboración. 
 

 Daniel Coto Cotallo 
 Vocal de MMJJ del ICOMAST 

 Alberto Ibarra 

 Vicesecretario de la JD del ICOMAST 
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A – ESTUDIO DE PERCEPCIÓN 

 

Se solicitaron como datos principales a cumplimentar: nombre y apellidos, 
sexo, edad, dirección y teléfono de contacto. 

 
En el formulario de la consulta se han planteado una serie de preguntas con 

respuesta cerrada, a fin de facilitar la explotación de los datos. 

1. ¿Cuánto tiempo llevas en situación de jubilación? 
 

El 46,7% de las personas que respondieron a la encuesta llevan jubiladas 
menos de cinco años, el 35,6% entre cinco y diez años, el 15,6% entre diez 

y quince años y solo el 2,2% llevan más de 15 años. 
 

 
 

 



 

Página 3 de 51 
 

 

2. ¿Cuál es tu especialidad? 
 

En relación con la especialidad de los participantes en la encuesta, destaca el 
número de especialistas en Medicina Familiar y Comunitaria seguida de 

Pediatría, Otorrino y Medicina Interna. No se constató ningún participante en 
Alergología, Cirugía Pediátrica, Cirugía Plástica y Endocrinología. 

 

ESPECIALIDAD Hombre Mujer Total 

Alergología - - - 

Análisis Clínicos 1   1 

Anatomía Patológica 1 2 3 

Anestesiología y Reanimación 2 5 7 

Angiología y Cirugía Vascular 1   1 

Cardiología 1   1 

Cirugía general y Digestivo 6   6 

Cirugía Maxilofacial 1   1 

Cirugía Ortopédica y Traumatología 6 1 7 

Cirugía Pediátrica - - - 

Cirugía Plástica - - - 

Dermatología 1 1 2 

Endocrinología - - - 

Estomatología 2 2 4 

Geriatría 1   1 

Ginecología y Obstetricia 4 2 6 

Hematología y Hemoterapia 1   1 

Inspección Médica   1 1 

Medicina del Trabajo 4   4 

Medicina Familiar y Comunitaria 23 27 50 

Medicina Física y Rehabilitación 1 2 3 

Medicina Intensiva 1   1 

Medicina Interna 10 2 12 

Medicina Legal y Forense 2   2 

Medicina Preventiva y Salud Pública 1   1 

Medicina del Trabajo 1   1 

Nefrología 2   2 

Neumología 4 1 5 

Neurocirugía 2   2 

Neurología 2 1 3 

Obstetricia y Ginecología 1   1 

Oftalmología 4 3 7 

Oncología Radioterápica 2   2 

Otorrinolaringología 5 5 10 

Pediatría 10 5 15 

Psiquiatría 2 3 5 

Radiología 1 3 4 

Radioterapia   1 1 
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ESPECIALIDAD Hombre Mujer Total 

Rehabilitación   1 1 

Reumatología 1   1 

Urgencias Hospitalarias 1 1 2 

Urología 3   3 

Total general 111 69 180 

 
 

3. ¿Cómo vives tu jubilación? 
 

El 76% de las personas, que respondieron a la encuesta, viven positivamente 

su jubilación (78% de las mujeres y 74% de los hombres). 
 

El 24% manifiestan vivir su jubilación de manera negativa y de ellos, el 
14,4% (8 mujeres y 18 hombres) hubieran preferido seguir trabajando. 

 

Siete personas, seis hombres y una mujer, declaran haber perdido sus 
contactos sociales. 

 
A seis personas (4 mujeres y 2 hombres) les hubiera gustado haberse 

jubilado antes y a cinco (2 mujeres y 3 hombres) les agobia no saber que 
hacer con tanto tiempo libre. 

 

 
 

 
 



 

Página 5 de 51 
 

 
 

 

4. ¿Con quién o con quienes vives en la actualidad? 
 

El 73,4% de los MMJJ consultados viven con familiares en primer grado, con 
cónyuge o pareja en el 65,6% o con cónyuge e hijos el 7,8%. Es llamativo 

que este porcentaje es muy superior en los hombres (93,8%) que en las 

mujeres (40,5%). 
 

De los que viven en soledad (18,9% de las personas consultadas), es muy 
superior el porcentaje entre las mujeres (40,6%) que en los hombres 

(5,4%). 
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Llama también la atención el que de los MMJJ que viven con otros familiares 
(7), con hermanos (2) o con amistades (2), todos son mujeres. 

 

 

5. ¿Cómo percibes que es tu salud en la actualidad? 
 

El 58,3% de los encuestados declaran gozar de una salud buena o muy 

buena, siendo algo superior el porcentaje de las mujeres (59,4%) que el de 

los hombres (57,7%). 
 

El 31% refiere gozar de una salud aceptable siendo algo inferior el 

porcentaje de mujeres (30,4%) que de hombres (31,5%). 
 

El 8,9% de los MMJJ percibe su salud como regular y solo el 1,7% (1 mujer y 

2 hombres) la percibe como mala. 
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6. Si tuvieras que poner nota a tu nivel de autonomía, siendo 1 la 
mínima autonomía y 10 la máxima, ¿qué nota pondrías? 

 

El 72,7% de las personas consultadas, más las mujeres (79,7%) que los 
hombres (68,5%), consideran que su nivel de autonomía es sobresaliente 

(notas 9 y 10). 
 

Considera su nivel de autonomía aceptable el 22,8%, siendo inferior el 

porcentaje de las mujeres (17,2%) que el de los hombres (26,1%). 
 

Solo percibe su nivel de autonomía como mala o muy mala el 1,7% de la 

muestra (3 hombres). 
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7. ¿Haces algún tipo de ejercicio habitualmente? 
 

La mayoría de las personas consultadas (el 71,1%), tienen el salir a caminar 
como actividad física preferente, con un porcentaje algo superior en las 

mujeres (73,9%) que en los hombres (69,4%). La segunda actividad 
preferente es el gimnasio con un porcentaje muy inferior (6,7%). 

 
Otras actividades como la natación, pilates-yoga-meditación, andar en 

bicicleta y jugar al golf, son preferidas por los hombres. 
 

Solo el 2,8 % de los participantes en la encuesta (5 hombres) refiere no 
practicar ningún tipo de ejercicio. 

 

 

8. ¿Tienes una segunda actividad física que también realizas? 
 

El 56,7% de las personas consultadas declara realizar una segunda actividad 
física, con un porcentaje similar de mujeres (56,5%) que el de hombres 

(56,8%). 
 

Las segundas actividades más realizadas son ir al monte y asistir al 
gimnasio, con un porcentaje algo mayor en mujeres que en hombres. En los 

hombres se hace natación más frecuentemente como segunda actividad y el 

ir a pilates-yoga-meditación lo hacen con más frecuencia las mujeres. 
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9. ¿Tienes una tercera actividad? 
 

Un pequeño porcentaje de las personas consultadas (22,8%) declara 
practicar una tercera actividad, algo más los hombres (24,3%) que las 

mujeres (20.3%). 
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10. Si tuvieras que puntuar el grado de compañía que disfrutas a 
diario, ¿cuál de estas afirmaciones elegirías? 

 

El 70% de las personas participantes en la encuesta se sienten muy 
acompañadas (67% de las mujeres y 72% de los hombres). 
 

Al 23,9% les gustaría disfrutar de más compañía (29% de las mujeres y 
20,7% de los hombres). 
 

Al 5,6% les gustaría disponer de más tiempo de soledad (4,3% de las 

mujeres y 6,3% de los hombres). 
 

Una persona declara sentirse muy sola (un jubilado de 10-15 años). 
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11. Percepción del grado de compañía según el tiempo de jubilación. 
 

De los MMJJ de <5 años (84), el 67% se considera muy acompañado, al 29% 
le gustaría tener más compañía y al 5% le gustaría disponer de más tiempo 

de soledad para dedicarse a sus cosas. 
 

Entre los que llevan entre 5-10 años jubilados/as (64), el 72% se considera 

muy acompañado, al 25% le gustaría tener más compañía y al 3% le 
gustaría más tiempo de soledad. 

 
De los MMJJ de 10-15 años (28) se considera muy acompañado el 79%, al 

7% le gustaría disponer de más compañía, al 11% le gustaría más soledad y 
una persona se siente muy sola. 

 
De los que llevan jubilados/as de más de 15 años (4), dos se consideran muy 

acompañados, uno desearía tener más compañía y a uno le gustaría disponer 
de más momentos de soledad. 
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12. ¿Te gustaría disponer de acompañamiento para una tarea 
cotidiana? 

 

El 83,3% de las personas consultadas no considera necesario acompaña-

miento para realizar tareas cotidianas (el 81,2% de las mujeres frente al 
84,7% de los hombres. 
 

Le gustaría disponer de algún tipo de acompañamiento al 14,5% de las 

mujeres y al 15,3% de los hombres. 
 

Solo a tres mujeres y ningún hombre le gustaría disponer de compañía para 

acudir a una consulta médica o realizar algún trámite administrativo. 
 

Sólo a tres hombres y ninguna mujer, les gustaría disponer de compañía 

para pasear, ir de compras. 
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13. ¿A qué dedicas en la actualidad tu tiempo libre? 
 
Solo el 2,2% de los MMJJ participantes en la encuesta (2 mujeres y 2 

hombres) declara no desarrollar ninguna actividad en su tiempo libre. 
 

Las actividades más frecuentemente realizadas son, salir a pasear (36,1%) y 
leer (26,1%), con porcentajes muy similares para mujeres y hombres. El 

resto de las actividades testadas se realizan con menor frecuencia y algunas 
como hacer deporte, tocar un instrumento y cuidar al cónyuge, son más 

frecuentes en el hombre y el cuidado de otros miembros de la familia y 
realizar labores de voluntariado son más frecuentes en las mujeres. 

 

 
 

14. ¿Llevas a cabo una segunda actividad? 
 
Como 2ª actividad destaca la lectura con el 29,4% de practicantes, algo 

superior en mujeres (30,4%) que en hombres (28,8%), seguidos de muy 
lejos por los viajes y salir a pasear. 
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15. ¿Desarrollas una tercera actividad? 
 

Aquí se incluyen todas las actividades que mencionan las personas 
consultadas, ya que algunas mencionan hasta una cuarta y quinta actividad, 

por lo que la suma de actividades supera el número de participantes. 
 

Destaca, en primer lugar, los viajes (17,2%), seguido de ver vídeos y 
programas de Internet (10,6%) y visitas a museos y exposiciones (9,4%). 
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16. Si te animaras a realizar algún tipo de voluntariado, ¿qué tipo de 
actividad te gustaría? 

  

El 39% de las personas participantes en la consulta han declarado no tener 
ningún interés en realizarlo, más los hombres (45%) que las mujeres (29%). 

 

Les gustaría colaborar con una ONG, como Caritas o el Banco de Alimentos a 
19 mujeres (27,5%) y 24 hombres (22%). 

 
Colaborarían con una ONG médica, 14 mujeres (20,3%) y 22 hombres 

(20%). 
 

Se animarían a realizar un acompañamiento puntual, 13 mujeres (19%) y 9 
hombres (8%). 

 
Acompañarían a compañeros/as que viven solos 3 mujeres y 6 hombres. 
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17. Participación en voluntariado según el tiempo que llevan en 
situación de jubilación. 

 

No tienen ningún interés en realizarlo el 34,5% de los jubilados/as de menos 
de 5 años, el 45,3% de los jubilados/as de 5-10 años y el 32% de los de 10-

15 años. 
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Colaborarían con Cáritas o Banco de Alimentos el 23,8% de los jubilados/as 
de menos de 5 años y 25% de los de 5-10 años. 

 
Participarían con una ONG médica el 27,4% de los de menos de 5 años y el 

25% de los de 10-15 años. 
 

Acompañarían puntualmente a compañeros/as el 9,5% de los de menos de 5 

años, el 14% de los de 5-10 años y el 18% de los de 10-15 años. 
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18. De los temas que proponemos a continuación, ¿cuál es el que 
más te interesa como 1ª opción? 

 

De las opciones ofrecidas, las preferidas por las mujeres fueron. la medicina 
(20,3%, la literatura en general (17,4%), la historia (14,5%) y los viajes 

(14,5%). Entre los hombres las preferencias fueron la medicina (28,8%), la 
historia (16,2%), los viajes (12,6%) y la música (9%). 
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19. Como segunda opción, ¿qué temas de los propuestos elegirías? 
 
Tanto las mujeres como los hombres elegirían segunda opción, la literatura 

en general (16,7%), la historia (15,6%) y los viajes (15%). 
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20. Y como tercera opción, ¿qué tema elegirías? 
 
El tema preferido es la música (17,8%), más para los hombres 23,4%), que 

para las mujeres (8,7%). En segundo lugar, elegirían los viajes (16,7%), en 
este caso más las mujeres (24,6%) que los hombres (11,7%). 

 

 
 

 
 

 



 

Página 21 de 51 
 

21. Para participar en propuestas del Colegio, ¿qué época del año 
prefieres? 

 

Al 60,5% de las personas participantes en la consulta les parece bien 
cualquier época del año con un porcentaje similar para mujeres y hombres. 

 
Solo prefieren que se realicen en el verano 1 mujer y 4 hombres. 

 

 
 

22. ¿Utilizas Internet? 
 
Entre las personas que respondieron a la encuesta, el 94,4% lo utiliza 

habitualmente para cuestiones diversas y leer la prensa y ver noticias, con 
un porcentaje similar para mujeres (94,2%) y hombres (94,6%). 

 
Solo un hombre, jubilado de 10-15 años, refiere no usarlo por no saber como 

funciona. 
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Por tiempo que llevan jubilados/as, quienes más lo utilizan para diversas 

cuestiones, incluyendo lectura de prensa y ver noticias, son los de menos de 
5 años (96,5%), seguidos de cerca por los de 5-10 años (93,4%) y por algo 

menos el colectivo de 10-15 años (89,3%). 
 

 
 

23. ¿Tienes un teléfono móvil inteligente? ¿Qué uso le das? 
 

El 85% de las personas que participaron en la consulta lo utilizan para todo y 
tienen grupos de WhatsApp con un porcentaje superior las mujeres (91,3%) 
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que los hombres (81%), mientras que el 7,2% de las mujeres y el 14,2% de 
los hombres lo utilizan para entrar en Internet, ver el correo y hacer y recibir 

llamadas. 
 

Tres hombres declaran no tener teléfono móvil y dos hombres y una mujer 
refieren disponer de un teléfono básico para hacer y recibir llamadas. 
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Según el tiempo de jubilación, lo utilizan para todo el 88% las personas de 
menos de 5 años, el 81,2% las de 5-10 años, el 82,1% las de 10-15 años y 

el 100% las de más de 15 años. 
 

El 14% de los MMJJ de 5-10 años lo emplea para entrar en Internet, leer 

prensa y recibir noticias que baja al 10,7% para los de menos de 5 años y en 
los de 10-15 años, 
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COMENTARIOS Y PROPUESTAS EN RELACIÓN A LA PERCEPCIÓN 

 

Al finalizar este apartado se solicitó, a los participantes en la encuesta, 
que realizaran algún comentario o propuesta. Aceptaron la invitación 152 

personas, aunque se excluyeron 57 comentarios:  26  por expresiones 
como  “ningún comentario”, “nada que añadir” o similares; 12 que decían: 

“bien”, “aceptable” o parecido y 19 por no aportar datos valorables o de 
difícil interpretación. Los 95 restantes se exponen a continuación. 

 
• Yo estoy a favor de todo lo que favorezca el mantenimiento de la relación 

social.  

 
• A pesar de estar jubilada tengo poco tiempo para hobbies y, hoy por hoy, 

poco tiempo para mí. Es lo que hay. 

 
• Me interesan las actividades de deporte y cultura. Viajes culturales por 

España o Europa. Rutas de senderismo.  

 
• Formó parte de un grupo de poesía que hace recitales en Centros Culturales y 

Asociaciones de Asturias. 

 
• Quiero agradecer a la Junta colegial el interés por los jubilados a través de 

esta encuesta y por las opciones que de ella se deriven. 

 
• Aún gozo de buena salud y creo estar desperdiciando los últimos años en los 

que podría ser útil a la sociedad y sentirme más satisfecha. Aunque colaboro 
con la Cruz Roja, lo hago como acompañante a citas médicas y alguna 

pequeña cosa más. 

 
• Me gusta el cine, la música, el submarinismo y el esquí. 

 

• Colaboraría con asociaciones de niños con discapacidad. 

 
• Con Internet se hacen múltiples tareas diarias. 

 
• Considero que en las actuales circunstancias puedo dar de mi en la valoración 

de minusvalías y discapacidades, que tanto retraso tienen a nivel de la 
seguridad social y su traducción en los límites de funcionalidad precisos para 

otorgar los diversas ayudas y grados de discapacidad. Creo que los médicos 
forenses estamos infravalorados y con un simple acuerdo de cobrar la mitad 
de nuestra pensión, mientras dure el necesario contrato a tiempo parcial (18 

meses), serviría para poner ese importante programa a niveles normales. 

 
• Continuo con plena actividad privada en mi especialidad tanto en mi consulta 

privada como en trabajo asistencial y quirúrgico en un centro privado fuera 

del Principado de Asturias. 
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• Creo que es positivo que el Colegio se preocupe de sus colegiados 

especialmente de los que no están en situación activa y ayude a completar 
sus necesidades no cubiertas. 

 
• Creo que deberíais incluir, entre las actividades, la realización de tareas del 

hogar y cocina. Personalmente me gustan y les dedico tiempo. 

 
• Me gustaría que se organizaran cursos online de manejo de Internet. 

 
• Dado que no vivo en Oviedo, me gustaría que las actividades se realizaran en 

víspera de fines de semana.  

 
• Falta entre las actividades a tiempo libre, indicar las manualidades, me 

considero artesana en miniaturas y bordado. 

 
• Debo mencionar que sigo activo en mi consulta privada. 

 
• Me gustaría un curso de manejo de móviles y de Internet diario. 

 
• Me pareció interesante la visita de los médicos jubilados a la Catedral. Las 

visitas guiadas me parecen interesantes y de fácil asistencia. 

 
• El móvil, es un arma interesante por sus múltiples aplicaciones, así como el 

Internet que te permite estar al día en muchas cosas, y respecto a la 
participación de actos con el Colegio, si estoy disponible, me apuntaría si lo 
considero interesante. 

 
• Elegiría muchas opciones además de las 3 autorizadas. Creo que deberían 

dejar el número de opciones a criterio de quien responde. 

 
• En algunos apartados habría que poder marcar más de 3 opciones. Por 

ejemplo, añadir, en el cuestionario, si se realizan cursos culturales en la 

Universidad de mayores o en la Universidad popular. 

 
• En el tiempo libre también se puede aprender/practicar idiomas, clases de 

fotografía, cocina y costura. Y en cuanto al ejercicio también se pueden 
practicar ejercicios en casa y baile con ayuda de algunos programas en 

Internet. 

 
• En general me gustan las ciencias espaciales, antropología e historia. 

 
• En mi opinión, la soledad es uno de los problemas que más impacta en las 

personas mayores. 

 
• En las preguntas con múltiples respuestas, quizá hay que ampliar la 

posibilidad de contestación a 4 o 5 en vez de tan solo 3. 

 
• Estoy encantado con mi nueva vida de jubilado, sin tiempo para realizar todas 

las actividades que me propongo, pero echando de menos a mis pacientes 
con los que mantengo contacto y atención permanente. 

 
• Es estupendo tener la opción de consultar y aprender todo tipo de cosas y 

relacionarse con tanta gente. 
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• Es importante mantenerse actualizado en las nuevas tecnologías. 

 
• Esta encuesta está hecha con la mejor voluntad, pero deberían haber 

consultado antes o hacer una validación previa pues faltan opciones. 

 
• Estaría bien continuar con las tertulias de los martes. 

 
• Estoy bastante conforme con lo que hago. 

 
• Estoy interesada en el desarrollo de proyectos de Apartahoteles para Senior. 

 
• Existen otras formas de colaboración: interpersonales, asociaciones, clubs.. 

 
• Falta la dedicación a las labores de la casa. 

 
• Faltan varias cosas. En actividades faltan tareas de la casa. En temas a 

tratar, falta hablar de las dificultades en el trato con administraciones, 

bancos, etc., por Internet y por teléfono. Falta también hablar de los colegas 
que viven fuera del área central, que no pueden acceder a muchos servicios 
del Colegio. 

 
• Favorecer más actividades en el colegio, para jubilados, conferencias, etc 

 
• Hacer cursos de Internet y seguridad. 

 
• Es importante mantener uso y conocimiento sobre el mundo digital. 

 
• Importantes para conocer la situación e intereses del médico jubilado, 

incluidos trámites administrativos, Word, PowerPoint y Excel. 

 
• Intento estar actualizado con los medios. 

 
• Interesa organizar visitas, salidas y viajes culturales. También voluntariado 

en donde sean útiles nuestros conocimientos. 

 
• Es interesante tener habilidades artísticas e informáticas. 

 
• La enfermedad que me diagnosticaron hace dos años disminuyó mi interés 

por hacer la cantidad de cosas que hacía anteriormente. 

 
• La jubilación ha sido positiva para mí, ha mejorado mi calidad de vida. 

 
• Los encuentros son adecuados para conocer el perfil de las personas. Me 

parecen bien las iniciativas que se pretenden poner en marcha. 

 
• Es importante mantenerse activo para seguir siendo independiente. 

 
• Estaría bien más información médica. 

 
• Me he matriculado en varios cursos sobre Economía y Finanzas. 
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• Me acabó de jubilar y aún no me veo inmerso en la problemática que se 

evidencia a través de esta encuesta, pero considero interesante el enfoque y 
loable toda la preocupación que traslada el CM a través de ella. Deberían 
crearse foros de interés y actividades para permitir poner en contacto a los 

colegiados que lo deseen, pues puede ser estimulante y también una gran 
ayuda en situaciones de fragilidad, vulnerabilidad o soledad. Gracias por esta 

labor. 

 
• Me da un poco de pena ver que hay, al parecer, muchos compañeros que 

están pasándolo mal en la jubilación. 

 
• Me gusta mucho Internet para seguir puesto al día en Medicina. 

 
• Me gustan propuestas para jubilados como viajes culturales, conferencias... 

 
• Me gustaría coincidir más con los colegas y también prestarles ayuda. 

 
• Me gustaría continuar con el Camino de Santiago. Visitas guiadas o 

conferencias de temas diversos. 

 
• Me gustarían nociones para utilizar más las opciones del Móvil. 

 
• Me gustaría que algunas actividades se hiciesen en Gijón. 

 
• Me gustaría que las charlas de los martes se pusieran en jueves o en viernes. 

 
• Me gustaría seguir ejerciendo como médico unas horas al día y dedicar más 

tiempo a viajar. 

 
• Me gustaría tener más contacto con el Colegio, pero me siento fuera de lugar. 

En mi generación apenas teníamos relación con la directiva. Tampoco nos 
preguntaban. 

 
• Me gustaría tener un pequeño grupo de tertulia varios días a la semana, con 

gentes de varias profesiones y oficios, después de las 12,00 horas del 

mediodía. 

 
• Me manejo de forma básica en el mundo digital. 

 
• Me mantengo activo en mi consulta privada (20-25 horas a la semana). No 

tengo sensación de soledad. Salvo asma.  

 
• Tengo buena salud. Hago deporte variado a diario. 

 
• Me parece extraordinario que el colegio se preocupe de los colegiados 

jubilados. 

 
• Me parece muy interesante el interés por los médicos jubilados. 

 
• Me parecen buenos. Aumentaría una interconexión mayor digital. 

 
• Me parecen cuestiones interesantes. 
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• Mientras viva mi madre, a la que cuido 4 días de cada 10, no participaré en 

voluntariado. 

 
• Muy interesante un grupo de senderismo, con dificultad media, para conocer 

Asturias. 

 
• No se contempla en las preguntas, el estudio/aprendizaje. 

 
• No tengo preparación informática suficiente para un aprovechamiento óptimo. 

 

• Organización de visitas con guía a museos, viajes cortos culturales. 
 

• Para buscar en Internet, prefiero ordenador o tableta. El teléfono, 
aparte de llamadas y WhatsApp, también para sacar entradas a 

espectáculos. 

 
• Para mí es importante disponer de recetas y no tener que recurrir a la 

atención primaria. 
 

• Por vivir en zona rural, lejos de Oviedo y Gijón, no puedo participar en 
las actividades del Colegio. 

 
• Práctica encuesta. Me gustaría organizaseis viajes culturales, al menos 

2 al año. 
 

• Sería interesante programar actividades variadas para que se adapten 
a todos los gustos. 

 
• Propongo organizar un torneo anual de golf para colegiados.  

 

• Organizar rutas turísticas y de arte. 
 

• Se podría organizar algún torneo breve de pádel, tenis, golf o de 
deportes similares. También sesiones literarias sobre alguna obra 

concreta para discusión en grupo tras su lectura, o exposición por 
algún ponente experimentado con previa recomendación de la obra, 

novela... Promover ayuda puntual "in situ" en cuestiones sociales de 
necesidad... Me han agradado mucho las tertulias de los jueves a las 

12:00, que creo deben seguir anunciándose. 
 

• Sería interesante que el colegio organizase actividades culturales 
(incluyendo viajes) y deportivas como grupos de montaña, ciclismo... 

 
• Sería de mi agrado continuar con visitas culturales o actividades de 

senderismo o montaña. El proyecto de Camino de Santiago considero 

que está siendo un éxito. 
 

• Sería interesante poder actualizar mis conocimientos de informática. 
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• Sería interesante organizar cursos para jubilados para manejo de 
plataformas y diferentes cosas en Internet. La informática avanza más 

rápido que nuestras habilidades. 
 

• Sería muy interesante que el Colegio de Médicos organizase cursos 
para ponerse al día en las tecnologías actuales, quienes no lo están. 

 

• Sigo en activo, con medicina privada que comparto con mi hijo de la 
misma especialidad (sólo consulta, ya no hago cirugía, aunque la echo 

de menos). En el apartado "otros" incluyo mi gran afición por la cocina, 
a la que dedico parte de mis horas diarias, y el huerto, con afición por 

el cultivo de algunas cosas de temporada. El teléfono me ofrece más 
de lo que yo estoy dispuesto a pedirle, igual que Internet. Ahí están, 

en la reserva para cualquier cosa que se me ocurra, pero sin 
mortificaciones ni dependencias. 

 
• Tener alguna actualización sobre un tema médico prevalente. 

 
• Tener en cuenta a personas enfermas de procesos oncológicos, que a 

veces se encuentran muy solos. 
 

• Tengo móvil, tablet y PC de los que hago usos diversos. 

 
• Tengo un smartphone que uso para todo: hablar, consultar dudas y 

buscar información, asuntos geográficos en Google Maps, etc. 
 

• Organizar tertulias literarias y audiciones musicales. 
 

• Todo muy acertado y loable para mejorar la fraternidad, etc., entre 
compañeros, especialmente jubilados. 

 
• Organizar viajes, en pequeños grupos, a precios competitivos, a países 

no europeos. 
 

• Vivo entre dos ciudades y no puedo comprometerme con actividades 
fijas. 
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B-VALORACIÓN DE LA ASISTENCIA SANITARIA A LOS MMJJ EN ASTURIAS 

 

 

1. ¿Has tenido problemas de salud desde que te jubilaste? 
 

Desde la jubilación refieren haber tenidos problemas de salud el 68,3% de 
los participantes en la encuesta con un porcentaje ligeramente superior las 

mujeres (69,6%), que los hombres (67,6%) 
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2. ¿Has precisado asistencia sanitaria pública? 
 
Precisaron asistencia sanitaria pública el 86,1% de las personas que 

respondieron a la encuesta, siendo superior el porcentaje de las mujeres 
(88,4%), que de los hombres (84,7%).  
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3. En relación con la pregunta anterior, ¿qué tipo de asistencia 
precisaste? 

 

Precisaron asistencia ambulatoria el 52% de las personas consultadas, 
siendo muy superior el porcentaje de las jubiladas (65,67%), que el de los 

jubilados (43,52%). 
 

En cuanto a la asistencia hospitalaria, la precisaron el 30,86% de los 

participantes, siendo, en este caso, superior el porcentaje de los hombres 
(32,41%), que el de las mujeres (28,36%). 

 
Precisaron ambos tipos de asistencia el 17,14%, mucho más los hombres 

(24,07%), que las mujeres (5,97%). 
 

No respondieron a esta pregunta 2 mujeres y 3 hombres. 
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4. ¿Cómo valoras la asistencia recibida, siendo 10 muy satisfactoria y 1 
muy insatisfactoria? 

 

La encuesta ofreció buenos resultados, ya que calificaron la asistencia 
recibida como muy satisfactoria o satisfactoria (calificaciones entre 7 y 10) el 

77,8% de los participantes, 81,2% de las mujeres y 75,7% los hombres. 
Aceptable la calificaron el 11,1%, (15,9% las mujeres y 8,1% los hombres). 
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Solo consideraron la asistencia como insatisfactoria o muy insatisfactoria 

(puntuación inferior a 5), el 11,1% de los participantes, mucho más los 
hombres (16,2%), que las mujeres (2,9%). 
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5. Si tu grado de satisfacción es inferior a 5, ¿puedes precisar la razón? 
 

Aunque solo 20 personas hicieron esta calificación, respondieron a esta 
pregunta 31 cuyas respuestas se resumen a continuación: 

 
Cuenta de Si tu grado de satisfacción es inferior a 5, ¿puedes precisar la razón? Hombre Mujer Total general

Por la larga espera para ser atendido 10 4 14

Por la indiferencia y falta de consideración 5 4 9

Por no hacer caso a mis sugerencias o peticiones 2 2

Poco tiempo disponible 1 1

Por el tratamiento prescrito que me parece incorrecto 1 1

Complicado acceso en patologías no vitales 1 1

Por todas las anteriores, lo que me supuso acudir a un centro privado para mi tratamiento 1 1

Incapacidad para realizar diversas exploraciones 1 1

Largas esperas y falta de consideración. 1 1

Total general 22 9 31  
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6. ¿Te identificaste como médico? 
 

Se identificaron como médico el 85% de los encuestados, menos las mujeres 
(82,6%), que los hombres (86,5%). 
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7. ¿Crees que se tuvo en cuenta esta circunstancia? 
 

Considera que se tuvo en cuenta su condición de médico, el 61% de los 
participantes en la consulta, algo más los hombres (62,2 %) que las mujeres 

(59,4%). 
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8. ¿Consideras oportuno que la Organización Médica Colegial y más 
concretamente tu Colegio, se preocupe por estas cuestiones? 

 

Lo considera oportuno el 94,4% de los encuestados, más los hombres (97,3%), que 
las mujeres (89,9%). 
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9. ¿Consideras positivo que los MMJJ dispongamos de talonario de 
recetas para la autoprescripción? 

 

Lo consideran positivo el 97,8% de los MMJJ que participaron en la encuesta. 
Sorprende que 3 hombres y 1 mujer no lo consideren así. 
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10.  ¿Tienes algún tipo de seguro privado tipo IMQ /Sanitas/ Adeslas/ 
Asisa…? 

 

Disponen de seguro privado el 33,3% de los participantes, con idéntico porcentaje 
de mujeres y hombres. 

 

 
 

11.   ¿Utilizas tu seguro privado? 
 

De los que disponen de seguro privado, lo han utilizado el 93,3%. Menos las 
mujeres (87%) que los hombres (97,3%). 
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12. ¿Cómo valoras la asistencia en tu seguro privado, siendo 10 muy 
satisfactoria y 1 muy insatisfactoria? 

 
Este aspecto de la encuesta ofreció buenos resultados, ya que la consideraron muy 

satisfactoria o satisfactoria (puntuación de 7 a 10), el 85% de los participantes, 
menos las mujeres (78,3%) que los hombres (89,2%). 

 
Calificó la asistencia recibida como aceptable (puntuación 5-6), el 8,3%, en este 
caso más las mujeres (13%) que los hombres (5,4%). 

 
La consideraron insatisfactoria o muy insatisfactoria (puntuación inferior a 5) sólo 3 

personas que supone el 5% y de ellas ninguna realizo una puntuación de 1 o 2. 
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COMENTARIOS Y PROPUESTAS DE LA ASISTENCIA SANITARIA 
 
Al final de las preguntas sobre la asistencia sanitaria recibida por los MMJJ se les 

pidió a las personas participantes que hicieran un comentario sobre ella, tanto en la 
pública como en la privada. Participaron 161 personas, de las que se excluyeron 37 

comentarios por excesivamente cortos (como, “Bien”, “Buena”, “Muy Buena”, Muy 
Satisfactoria” y “Totalmente Satisfactoria”,…) siendo en total 18 comentarios 
positivos, otros 12 (expresiones como, “Sin comentarios”) y otros 7 que no aportan 

datos valorables, por lo que en la relación definitiva se recogen los 124 comentarios 
siguientes: 

 
• Estimo que el problema es complejo y en las condiciones actuales, muy difícil 

de revertir. Hay una alta exigencia social y "política" sobre resultados, al 

mismo tiempo que se reducen plantillas por falta de previsión. Trasvase de 
profesionales de la Pública a la Privada, malas retribuciones y una sensación 

de que la cuerda por mucho que se estire nunca romperá. 

 
• Se está perdiendo la relación de compañerismo en nuestra profesión. 

 
• Lo de identificarse como médico es inútil en cara a obtener mayor agilidad o 

atención. Más bien es negativo pues las enfermeras y auxiliares, que te 
atienden, así lo perciben. 

 
• Asistencia pública (neumología) correcta. Recurrí a colegas para conseguir 

cita. 

 
• En la pública tuve una muy mala experiencia en la atención a mi marido. 

 
• En la pública, salvo compañeros conocidos, no soy nadie. En la privada el 

trato es más cercano, rápido y gratificante. 

 
• Como en todos los ambientes humanos, hay profesionales (incluyo todos los 

sanitarios) con empatía y otros que no. En general, bastante satisfactorios. 

 
• A veces, no escuchan lo que quieres explicar y les molestan las 

observaciones. 

 
• Profesión “médico” viene claramente indicado en la 1ª página de la historia 

clínica. Necesitamos un trato como compañero profesional médico. 

 
• Las condiciones de los profesionales son malas y hacen que la asistencia 

también lo sea. Además, he encontrado muchos médicos, muy jóvenes, muy 

maleducados 

 
• Llevo 2 años y medio esperando por una colonoscopia solicitada por el 

hospital. 

 
• Aunque he puesto que necesité asistencia ambulatoria, se limitó a solicitar 

analítica y pedir consulta por hallux valgas. 
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• Mi atención fue perfecta si bien es cierto que conocía al profesional bastante. 

 
• Asistencia sanitaria pública muy satisfactoria. 

 
• Recibí una atención disuasoria y frustrante. 

 
• No suelo identificarme como médico, aunque, a veces, suele surgir en el 

curso de la conversación. Los tiempos de espera son largos. 

 
• La privada rápida y la pública lenta y muy burocratizada. 

 
• En la celeridad de mi asistencia pública, para una pequeña intervención 

ambulatoria influyo en la rapidez de la primera consulta, sin duda, el tener 
todavía contactos conocidos en activo. La consulta ambulatoria con mi MAP 

fue rápida y sin demoras, solicitando la consulta a través de la cita 
electrónica. 

 
• En la pública, ninguneo.....  En la privada, todo magnífico: atención, respeto, 

consideración, eficacia, rapidez .... 

 
• En la privada se obtiene cita con especialistas de forma inmediata y la espera, 

para pruebas complementarias y resultados, es de horas o pocos días. 

 
• Están masificadas las consultas, grandes listas de espera. 

 
• Sería interesante tener acceso directo con claves a la biblioteca virtual de 

Astursalud, para consultas y actualizaciones, que permitan la auto asistencia 
médica y la de nuestro entorno y que sería de ayuda al sistema público de 

salud. 

 
• Mis demandas clínicas, desde mi jubilación, fueron y son, de naturaleza 

preventiva y de control (analíticas, colonoscopias, ecografías, actualización 

del tratamiento, etc.). En todos los casos, tanto en el ámbito privado como en 
el público, he sido tratado con deferencia, proximidad y prioridad. 

 
• Buena Asistencia en general siempre mejorable. 

 
• Buena atención y respuesta adecuada a mis peticiones. 

 
• He sido atendida bien porque era compañera y amiga de mi médico de 

primaria 

 
• Tiempos de espera largos para citas médicas. 

 
• El trato preferencial es muy dependiente del conocimiento previo de la 

organización (contactos anteriores) y con tendencia a la baja. 

 
• Revisión anual de mamografía, correcto en tiempo y forma. 

 
• Conservo numerosos compañeros activos en la Sanidad dado que tengo 64 

años, pero temo la perdida gradual de los mismos y llegar a la irrelevancia o 
a que no se considere (en absoluto) mi opinión acerca de mis opciones 

terapéuticas. 
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• En la asistencia pública he dado la puntuación 10 

 
• Esperas muy largas y consultas a tope. 

 
• Nadie te quiere contratar, en seguros médicos privados adecuados, por tu 

edad y patologías previas, de lo contrario lo hubiera hecho. 

 
• En el hospital público y en las consultas en centros de salud, no consideran 

mucho que seas medico jubilado. 

 
• La asistencia ha sido buena.  Mi impresión es que, en las nuevas 

generaciones de médicos, hay compañeros menos vocacionales. 

 
• Preciso poca asistencia, pero lo recibido es más que correcto. 

 
• En la asistencia sanitaria pública fue todo muy bien sobre todo en el trato. 

 
• La asistencia utilizada es la pública, con revisiones y controles oportunos 

(analítica, endocrino por diabetes tipo II, dermatología, y urología). 

 
• Medicina mecanizada y descoordinación entre servicios, en mi caso 

neumología y hematología (Cabueñes). 

 
• Siempre me identifiqué como médico jubilado y jamás pretendí saltarme 

listas de espera, etc. Aunque, en mi ejercicio, a los sanitarios los traté con la 
mayor deferencia... 

 
• Aceptable gracias a la ayuda de mis compañeros en activo. 

 
• Atención correcta, salvo lista de espera en oftalmología de 1 año. 

 
• En general muy satisfactoria por la gran profesionalidad de los médicos. El 

sistema (público o privado), no ayuda mucho, más bien limita. 

 
• Falta información. Falta atención a las circunstancias personales de patologías 

múltiples como síndrome postpolio. No existe una atención multidisciplinaria 
ni centros adecuados para esta patología. 

 
• Asistencia pública recibida: hospitalaria buena, ambulatoria muy deficiente 

por lista de espera desorbitada. 

 
• Me han asistido muy correctamente en el mismo hospital en el que he 

desempeñado mi ejercicio profesional los últimos 30 años. No he precisado 
hospitalización, únicamente consultas externas y analítica. 

 
• Una vez jubilado pierdes tus contactos porque también se han jubilado. 

 
• Tardanza. Escaso tiempo en la consulta clínica. Prisa por "despachar" el caso. 

Corrección en el trato, frio y poco tiempo de reconocimiento que no es culpa 

del personal médico ni del resto de sanitarios. 
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• En las Consultas de Atención Primaria tardan muchísimo en dar cita. 

 
• Buena en mi exhospital. Media en ambulatoria. 

 
• La asistencia fue respetuosa y profesional. 

 
• Fueron problemas menores y vacunaciones. 

 
• En el centro donde trabaje más de 40 años, son indiferentes en el trato, lo 

cual me parece injusto. 

 
• Me siento bien atendido y considerado. Y muy agradecido a los colegas que 

me tratan. 

 
• Deberíamos de tener una atención preferente, por el hecho de haber 

trabajado en la sanidad pública durante años, cosa que no hay en este 

momento. 

 
• Demasiadas consultas telefónicas, poco trato personal y listas de espera 

largas. 

 
• Más empatía. 

 
• Ninguna consideración por ser médico jubilado. 

 
• He conseguido la consulta a través de un compañero en activo. 

 
• Quizás están ambas masificadas y falta tiempo y, en algunos casos, empatía 

para la atención al paciente. 

 
• Buena asistencia y larga espera. 

 
• El trato no es el mismo a los que van con seguro, que a los que van pagando, 

sobre todo para dar cita 

 
• Creo que en mi caso (puntual) fue buena, pero en general la atención ha 

empeorado y las esperas son inaceptables. 

 
• Me decepciono un poco, tenía altas expectativas. 

 
• En general he recibido una asistencia correcta. 

 
• Magnifico trato en todos los niveles que me atendieron. 

 
• En la sanidad pública, listas de espera muy largas e indiferencia del 

profesional médico. En la privada, rapidez de consulta, de pruebas 
diagnósticas, de solución de problemas. 

 
• Solo he utilizado la asistencia pública y siempre he recibido un trato cordial. 

 
• En la pública, después de años de trabajar allí no tienen ninguna 

consideración. La privada, al menos es más rápida. 
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• La variable, en la atención, la determina la prepotencia del MIR que te recibe 

en la consulta, del desinterés del adjunto y, en definitiva, del nivel de 

responsabilidad y conocimiento que atesora el médico. 

 
• En la pública tardan mucho en citar. Se habla mucho de listas de esperas 

interminables, pero me consta que ya, a medio día, los consultorios están 
vacíos.  Si logras que te contesten al teléfono, te dan una cita telefónica con 

fecha, pero sin hora, así que pasas el día pegado al teléfono, esperando la 
llamada. Muchos médicos jóvenes tienen buena capacitación, pero nula 

empatía y asunción de responsabilidad, aquí, en Jarrio, aun habiendo exceso 
de internistas todo lo derivan a Oviedo. 

 
• Tratamiento muy bueno, con mucho respeto y cariño. 

 
• Asistencia despersonalizada y vejatoria en la sanidad pública, referenciada 

por los colegas que la han precisado. No se respeta la figura del médico 

jubilado. 

 
• Largas listas de espera. Imposibilidad de cambiar citas. La asistencia médica 

estuvo bien. 

 
• Ahora vivo en La Coruña y tengo problemas para conseguir el talonario de 

recetas de Asturias, me mandan para aquí y de aquí me rebotan para Gijón. 

Un despropósito. 

 
• Estoy bastante satisfecho de la asistencia recibida por parte de todos mis 

compañeros. 

 
• No puedo entender que se tarde 4 meses en tener una consulta en Endocrino. 

 
• El trato y la asistencia fueron correctos, adecuados y amables. Creo que eso 

ha dependido del tipo de persona que eran los médicos que me atendieron. 

 
• No me fío de médicos de menos de 45 años o extracomunitarios. 

 
• Solo la atención se personaliza si aún te conocen. 

 
• Mucha demora en las citas. 

 
• Parte de algunos compañeros no han tenido en consideración el haber 

trabajado con ellos. 

 
• Pues en la privada note algo de falta de mayor calidad. 

 
• Me gustaría un mejor trato y cierta consideración como antiguo compañero 

qué hemos sido. Considero que los médicos jóvenes en ejercicio ven a los 
jubilados como "bichos raros". Creo que en mis tiempos teníamos mucha más 

consideración y más compañerismo. 

 
• Desde que te jubilas eres un 33/. 

 
• Asistencia pública de calidad con atención amable. 
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• El problema es la lista de espera para consultas en Atención Especializada. 

Ningún problema con la primaria. 

 
• Buena asistencia por buenos profesionales. 

 
• En la publica hay mucha demora. 

 
• El trato un poco superficial con falta de empatía. 

 
• En líneas generales buena. Desconocida en primaria. Muy buena en H. de 

Jove. Nefasta en HUCA. Correcta y rápida en privada. 

 
• En la pública, la rapidez en la atención se relacionó con mi condición de 

médico. 

 
• Las listas de espera son tremendas y en el hospital, en breve, no te conocen, 

pasas a ser un paciente más.... 

 
• Resulta complicado conseguir asistencia adecuada en tiempo y forma.  Es 

preciso acudir a compañeros solicitando un favor especial y como los amigos 

y conocidos de mi época en activo también se van jubilando, resulta difícil 
evitar las largas demoras por las listas de espera. 

 
• Tratamiento erróneo que agravó mi patología. 

 
• La asistencia pública es más satisfactoria. 

 
• Tanto una como otra 10 por amigos médicos. 

 
• La asistencia que recibo es muy buena en general, pero aún conservo muchos 

profesionales en activo que me conocen y eso me abre muchas puertas. Si 

hablo del S de Urgencias, en mi experiencia, mi nota bajaría a 5, 

 
• Tengo un Parkinson motor con todas sus consecuencias. La encuesta la hace 

mi esposa con autorización notarial. 

 
• En general, la asistencia médica pública ha sido deficiente, teniendo que 

recurrir a la privada. 

 
• Bien en general. El gran problema son las listas de espera. 

 
• Fue y sigue siendo excelente. 

 
• Los médicos, a los que puedo acudir en la pública, han sido compañeros míos 

estos últimos años. 

 
• Creo que tendría que mejorarse el trato con los pacientes, con respeto a la 

individualidad. 

 
• Mejor la privada. 
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• Considero que los médicos jubilados están poco atendidos en cuestiones de 

salud. El Colegio debería preocuparse de que tuviésemos ventajas sobre la 
población general.  Nuestra percepción, al recibir atención sanitaria, no es la 
misma que la de otra persona que no haya dedicado 40 años de su vida a lo 

mismo que le están haciendo en ese momento. 
 

• Me da la impresión de que está bajando la calidad de la asistencia pública. 
 

• No me dieron cita cuando lo necesité. Tuve que realizar las pruebas 

diagnósticas y una intervención quirúrgica en un centro privado. 
 

• Buena, aunque con demoras. 
 

• Asistencia de alta calidad impartida por profesionales excelentes. 
 

• Tengo Sanitas dental y funciona bastante bien. Acudí hace casi un año a 

oftalmología pública y solo he logrado que me hagan exámenes y sigo a la 
espera. Funciona muy mal, la pública, en comparación con otros países 

europeos. 
 

• Mi atención en oftalmología fue de 10. 

 
• La asistencia recibida ha sido muy buena, teniendo en cuenta las limitaciones, 

sobre todo organizativas y estructurales, que tiene la Sanidad Pública. 

 
• Bien en la asistencia pública, quizás más deshumanizada, pero entiendo que 

están maltratados. 

 
• La médica de familia, qué tengo asignada, me conoce de cuando hacía la 

especialidad y me trata con mucho cariño. 

 
• Los médicos jóvenes se fían mucho de las pruebas complementarias y poco 

de la historia/exploración. 

 
• Hay buenos profesionales, pero debe haber más personal sanitario. 

 
• Falta de coordinación en procesos graves oncológicos. 

 
• Aceptable, aunque poco personalizada. 

 
• Algo despersonalizada, deshumanizada y pensando más en lo técnico. 

 
• Asistencia correcta. Pero continuamente cambio de médico en consulta y 

vuelta a contar por que acudes a consultar. 
 

• Listas de espera vergonzosas tanto en pública como en privada. 

 
• Hay cambios en cuanto a falta de tiempo en la asistencia despersonalizando 

la atención y es una pena. 
 

• En mi caso, gracias a los compañeros y amigos de la profesión, he tenido una 
asistencia excelente. En los sitios donde no me conocían, por ejemplo, 

urgencias, la atención es mucho más básica e incluso deficiente.  


